

礼乐——天地之和：

礼乐是对生命的养护

文 / 一竹

“凡音由于人心，天之与人有以相通，如景之象形，响之应声。故为善者天报之以福，为恶者天与之以殃，其自然者也。”（《史记·乐书》）

凡是音乐都是由于人心有所感发而产生，而自然之天与人的心性又有可以相通之处，就如影子一定要像原来的形体，回响一定要和原来的声音相应和一样。所以行为善良的人，上天一定会给予福祥的报偿，行为邪恶的人，上天也一定会给予灾祸的惩罚，这是非常自然的事。

善有善报，这是天理。想要得到上天所赐福祉，那就要“为善”。当然这个“为善”，也许是善言，也许是善行，而最根本的是发自善心的一切所为。此善心，天地可鉴，那是人的先天本性。那么也就是说，如果能保持人最初的纯洁善良本性，那样就可以得到天佑福报。

人最初的本性，是善良的，是淡泊的，是宁静的。这体现了一个世间生命的最高心性。然而，当人心受到外物的刺激，就会心意浮动，因此产生了各种情感与欲望，那么心性的标准就不如最初了，如果对这种情感与欲望不加调和与节制，那么心性就会不断的下滑，越离本性越远，并因此会“为恶”，

就会受到惩罚；如不悔悟，再继续下去，那对于一个生命来讲，就是一件非常危险的事了。

所以说，对一个生命的最大善待，那就是保持生命的本性。而“礼乐”所起的作用，就在于通过调和制约的方式对生命进行养护，使生命不至于迷失堕落于情感欲望之中，从而使生命保持先天的本性。

为什么要制作“礼”？

“礼由人起。人生有欲，欲而不得则不能无忿，忿而无度量则争，争则乱。先王恶其乱，故制礼义以养人之欲，给人之求，使欲不穷于物，物不屈于欲，二者相待而长，是礼之所起也。故礼者养也。”（《史记·礼书》）

礼仪的制作本来就是起源于人

为，因为人在生活中自然就有欲望，欲望得不到满足时不可能没有忿恨的心意，有了忿恨至于没有节制时，往往会产生争夺的行为，有了争夺的行为，天下的事就会变得一团混乱。古代的圣王不愿看到这种局面，所以就制定了节制欲望的礼，和体认本分的义。用以满足人们适当的欲望，供给人们合理的要求。使人们的欲望不必以尽得所有之物然后才算是满足，使物的供应不必以完全合乎欲望的需求然后才算富足。欲望的需求和物资的供

应，这两者在相对立的立场上能彼此调和。使物资得以持续不断的供



应，使欲望得以长久的满足，这就是礼何以必须兴起的原因。所以，礼在这其中起着调节养护的作用。

由此看来，最好的音乐，应该是给人以祥和，使人心向善。最好的礼仪，应该是让人行为守礼适度，体现出做人做事的最高准则。如此礼乐教化施行，自然是人心和悦社会和谐。

今天，由于道德的沦丧，人心的放纵，许多人把“礼”当作一种束缚与迂腐，甚至说成是统治阶级维护政权的工具。而把“乐”当作纵情享乐的工具。已经完全看不到“礼乐”对人的善导，对生命的养护了。当然，这样的生命已离先天善良的本性甚远，当然也就看不到自己以

及社会所面临的危险了。

古有“桑间濮上之音，亡国之音也”的典故。《论语》记载了孔子回答颜渊询问关于治理国家的问题时，曾说：“要舍弃郑国的音乐。”郑国音乐属于纵情的靡靡之音，在孔子看来，这种音乐是使男人沉迷于美色诱惑的声音，会败坏人的性情和爱好。正如《史记·乐书》中说，

听赏音乐，有吉有凶，这就是音乐关乎心性，而心性又关乎自然之天的道理。由此可见，乐曲毕竟是不可以随便兴作的。这样看来，我们选择听什么样的音乐，那是关系到为自己生命负责的问题了。

子曰：“非礼勿视，非礼勿听，非礼勿言，非礼勿动。可见坚守圣

贤之道的重要。

《史记·礼书》中也说：人苟生之为见，若者必死；苟利之为见，若者必害；怠惰之为安，若者必危；情胜之为安，若者必灭。

意思是说，人如果只是重视自身生命的苟全，而不知道名誉节操的重要，这样的人一定不能保全其性命；人如果只重视苟得之利，而不知道礼仪的价值，这样的人一定会蒙受灾害的；人如果一味的懈怠懒惰，不能以礼自持，反以为这是安逸舒适的享受，这样的人一定会遭遇艰难危险的；人如果过分的恣情任性，不顾礼仪规范，反以为这是放任自然的行为，这样的人终究会落到毁情灭性的地步。

如此说来，守礼又何尝不是对自己生命的守护啊。

面对现在种种社会乱象，深省慎思，如何爱惜生命？家国何以安？先贤之言可谓至矣。

注：相传春秋时，卫灵公到晋国访问，途中夜宿于濮水之上，半夜听到琴声，就命令乐师师涓记下。到了晋国，见到晋平公，就使师涓弹奏，晋国乐官师旷一听，就令其停止演奏，说：“此亡国之音，为纣王乐师师延所作，是一种靡靡之音。当武王伐纣时，师延向东逃逸，至濮水，自投江水而死，所以凡听到此乐者，国家必定衰败。”后以此比喻淫荡亡国之音。◎

靡靡之音预示隋朝的灭亡

文 / 欧阳子云 整理

没人知道万宝常是什么地方的人。他生性聪颖，富有音乐天分，尤其擅长乐器的“八音”（古代的八音指金、石、丝、竹、匏、土、革、木）。

有一次，宝常在野外遇到了十几个人，他们衣着华丽，车马豪华，随从如云，好像在等候什么人，宝常赶忙回避开他们。但是他们派人把他叫到车前说：“天帝见你有音乐天才，将把快要失传的八音音律传授给你，以挽救败坏的音乐，然而正宗的八音你从未听过，故让天界的乐官把八音的要诀告诉你。”于是仙人让他坐下，将历代的正宗音乐一一传给他，宝常牢牢将其记住。不久，仙人们凌空而去。尽管与仙人一起只有一会儿，可回到家时，却已过了五天的时间。

自从仙人传与宝常历代的正宗音乐之后，他对人间的音乐，无不精通。有时，他与朋友吃饭聊天谈及声律，手头没有乐器可供演示，就以筷子敲打碗碟餐具和各种杂物，奏出“宫、商、角、徵、羽”五音俱全的丝竹之乐，为当时的人所欣赏不已。

他历经南北朝的北周、隋朝，落拓不羁，一直没有入朝作官。隋文帝开皇初年，沛国公郑译重新修订了宫廷中的乐谱和与音乐相关的礼仪，文帝召见宝常，询问他郑译修订的音乐可不可行。宝常说：“那是亡国之音，哀怒浮散，不是正宗的宫廷音乐。”他极力反对使用这种音乐。于是文帝下诏令宝常创造新的乐曲和乐器。一经演奏，果然与郑译修订的乐谱大不一样。宝常还

说过：“以前有按《周礼》创作并以十二律与七声相配的《旋宫》乐曲，但自汉、魏以来，《旋宫》曲乐失传，连懂音乐的人都听不懂了。”宝常就将此乐创编了出来，却惹来人们的嘲笑。但是文帝又让宝常试着演奏《旋宫》曲，宝常即兴就演奏出来了，众人都惊异。宝常对当时的乐曲和乐器的改革，不可胜记。然而他的乐曲雅致澹泊，不合世俗的口味，人们不喜欢，也就得不到流行。

每当他听到掌管宫廷礼乐事务的“太常寺”演奏乐曲时，就哭着对人说：“这种音乐淫厉而哀，天下不久就要大乱，百姓又要遭殃了。”当

时天下太平、富足，处处莺歌燕舞，一派全盛之势。

人们听了他的哭诉，并不以为然。隋炀帝大业十四年时，果然天下大乱，证实了宝常所言。当时郑译、何妥、卢贲、苏道、肖吉、王会言等人皆能创作雅乐，安

马驹、曾妙达、王长通、敦金乐等人

都能创作新乐曲，他们对宝常是心服口服，称他的音乐才能是上天所赐。

万宝常没有孩子，他常对朋友说：“我要有个三长两短，身边连个侍候的人都没有。”一次生病，他的妻子将家财席卷一空，宝常几乎饿死。忽然有一天晚上，先前传他八音的神仙降临到他家，对他说：“你本就是天界的仙人，舍弃了天宫里的高逸，贪念尘世之爱，沦落在此，如今你在人间的期限已到。你应该还记得天界的云亭宫盛会吧？”宝常一时有些茫然，过了很久才悟到是怎么回事。第二天他对邻居说：“我本是仙宫里的神仙，被贬谪到人间，很快就要回天上去。”过了十天，他忽然不见了，人们也不知他去了何处。◎



神韵音乐赏析：锦绣天花



文 / 德辉

开篇，钢片琴、长笛晶莹剔透、如梦似幻的乐音把我们带到冰清玉洁的天国世界，仙女们清秀优雅、脱俗绝尘，她们广袖轻舒、玉手巧舞，用五彩云霞、织锦纺绣、为世人编织一幅绣有美丽花朵的织绵，这是神为我们绣出的万里春色、无边荣华。

在小提琴的衬托下，双簧管领奏出轻柔、甜美的旋律，描绘出优雅轻盈的仙女们聚在一起准备开始她们的工作。随着花朵绽放在眼前，音乐渐强，优美的旋律清澈、明丽。从随后的小提琴生动活泼的拨弦声中，人们似乎可以听到织针在穿梭飞舞。

接着由琵琶、二胡与长笛交错演奏的旋律、如同将一条条五彩丝线编织在锦绣之上。

什么是天上人间、瑶池碧宇？什么是怡然忘机、清虚无际？

音乐异常的亲切祥和、温暖舒展，她包容着我，浸泡着，抚慰着我。那太初的宁静、安详的

喜悦、让人返本归真、洗尽铅华、放下执著。

音乐清新、华美、高远、明媚。

终曲宏伟高贵，光明澄澈，一日清香发，乾坤万里春。表现了仙女们终于完成她们的杰作，并将这天赐的礼物馈赠给人间。

从音乐中人们能听到无边的繁华和富贵，但却没有一丝的艳俗和轻浮。

佛是为富的，真诚、良善、宽容、心灵的提升能够让我们成长、让我们建造、高贵的生命能够育作万物，给世界带来繁荣。

人类历史上那些江山锦绣的盛世，一定来自于政治的清明、民风的纯净和道德的回升。

这锦绣天花滋养我们的生命，也启示我们的未来。

这首《锦绣天花》是神韵舞蹈节目《锦绣天花》的伴奏音乐。

Vikki Carr，世界著名歌手，至今获得过四届格莱美奖，她看了神韵演出之后说：

“神韵带给整个世界一个非常重要的启示，她们告知我们所需求所求的真相……进入我们的内心，找到内在的和平。”

观看神韵能够清洗我们的灵魂、减轻精神的重负，找到内在的平和，给我们的生命带来能量、带来提升。

这也是全世界众多神韵的粉丝们共同的感受：

“观看神韵，我感觉在天堂一般。如果人们能观看这样的作品，他们内心的灵魂会得到净化，会变得仁慈。”——Ms. Choi Yun Xi 著名的南韩舞蹈家和总统勋章获得者

“神韵展示了中国最深层的艺术魂”——安东尼·丹尼尔斯 (Anthony Daniels) 电影《星球大战》演员

“这是人类所能创造的最高境界，最为杰出的作品。”——Olevia Brown-Klahn，音乐家

让神韵来浇灌我们干渴的灵魂。使自己从万丈红尘的喧嚣之中，解脱出来，给自己一个精神内省，心灵充电的机会。给自己和家人一份高贵的精神礼物。◎

文苑
逸事

点睛龙飞去

文 / 郑重

唐代张彦远《历代名画记》卷七记载：张僧繇：南朝梁画家，吴郡（今江苏苏州）人，天监年间（502—519年），为武陵王国侍郎。擅长绘画人物，特别是绘画佛教故事里的人物，所绘佛像，自成样式，有“张家样”之

称，被雕塑者取作模范；兼工画龙。

他任职于直秘阁，执掌绘画事宜。

他在金陵安乐寺的粉壁上，画了四条龙，不画眼睛。他常说：“给龙画上眼睛，龙就要飞走。”

人们都认为他的说法，太过荒唐，执意请他给龙画上眼睛。他被逼无奈，只好给龙画上了眼睛。不多

时，雷电击破墙壁，那两条龙，便驾云飞上天去。而另外两条没画眼睛的龙，还在寺院的墙壁上。

张僧繇是历史上很有影响的画家，评者谓僧繇勤于作画，师模宏远，骨气奇伟，“六法”精备。他的画，着笔不多，点划时见缺落，而形象俱备，有“意到笔不到”之妙，故与唐吴道子的画并称“疏体”。

另外，还有一传说：润州兴国寺，苦于有鸠、鸽，栖息屋梁上，秽污（指鸟粪弄脏神佛的）尊容。张僧繇乃于东壁画一鹰，西壁画一鸽，皆

侧首向檐外看。从此以后，鸠、鸽等鸟雀，不敢再飞到这里。污脏即除。可见他的绘画技巧，出神入化，惟妙惟肖，相当高超。

“点睛龙飞去”，属于神传文化。很可能确有其事。首先，它说明张僧繇的画技很高。他画的龙，虽然有人不相信能破壁而飞，但的确画得活灵活现，让人看了感到象真龙一样。其次，还说明张僧繇非常重视“点睛”之笔，并且具有很高的点睛本领。所以，他画龙一般不点睛。一点睛，龙就活了，就会飞走。◎